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ВІРТУАЛЬНІ АКТИВИ  
В УМОВАХ ЦИФРОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ ЕКОНОМІКИ

У статті висвітлено сутність цифрових трансформацій в економічній галузі, що протягом остан-
ніх років значно наростили свій потенціал, перетворившись у визначальний чинник стратегування і 
розвитку галузей і напрямів виробництва, сервісного обслуговування, управління та ін. Узагальнено, що 
розвиток економіки під впливом процесів цифровізації передбачає таку побудову соціально-економічних 
відносин, яка спрямована на підвищення ефективності та конкурентоспроможності виробництва і 
капіталу та знаходить свої прояви у новітній парадигмі розвитку, при якому підвищення конкуренто-
спроможності та ефективності стає актуальним і необхідним. сфера економічних відносин відобра-
жає специфіку виробництва і застосування нових технологій на основі використання великої кількості 
даних, технологій, що дозволяє створювати якісно нові моделі бізнесу, торгівлі, логістики, виробництва. 
Віртуальні активи є невід’ємною частиною цифрової економіки, відкриваючи перед суспільством нові 
можливості та перспективи. Їх розвиток та інтеграція у сталі економічні системи формує майбутнє 
фінансових та комерційних відносин. Однак для повної реалізації їхнього потенціалу необхідно вивчати 
існуючі виклики, забезпечуючи при цьому стійке та безпечне використання цих технологій.
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Постановка проблеми. В XXI ст. цифрова інно-
вації трансформуються в нову технологічну добу, яка 
характеризується формуванням постінформаційного 
суспільства та розмиванням меж між фізичною та 
цифровою сферами. Розвиток інформаційно-комуніка-
ційних технологій, масове поширення технологій Big 
Data, блокчейн, хмарних обчислень, централізоване 
колективне використання ресурсів обчислювальних 
центрів стали інформаційно-технологічною основою 
цифровізації передачі грошей як технології зберігання, 
обробки та інформації в рамках безнаціональних роз-
рахунків і платежів.

Стрімка інституційно-цифрова модернізація еко-
номіки актуалізує необхідність розробки теоретичних 
основ дослідження процесів цифровізації грошей як 
фактора віртуальності активів діючих учасників еко-
номічної системи. Еволюція поширення віртуальних 
активів об’єктивно детермінована еволюцією інфор-
маційних технологій і комп’ютерної техніки, обумов-
леним розширенням сфери застосування електронних 
грошей і способів їх розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема 
цифрових трансформацій на сучасному етапі набула між-
дисциплінарного дискурсу в різних галузях знань – філо-

софії, політології, соціології та ін., з акцентування на спе-
цифічних аспектах вивчення цих процесів. Відповідним 
чином економічний ракурс цифровізації отримав власну 
площину вивчення, де основна увага приділялася циф-
ровій інноватиці в галузі економічної діяльності, новим 
формам економічних відносин, що пов’язані з цифровою 
діяльністю, цифровим продуктам та послугам. Цифрові 
активи, що є безпосереднім породженням і продуктом 
цифрових технологій (технологія блокчейн) отримали 
також значний корпус наукових праць, де значна частка 
цих досліджень підкреслювали правові, фінансові та еко-
номічні наслідки цифрових активів. Оскільки з моменту 
появи цифрових валют багато країн у всьому світі нама-
галися охопити ці цифрові перетворення шляхом моні-
торингу, нагляду або регулювання практики цифрових 
активів і фінансів. Серед найбільш значимих дослідни-
ків у обраному ракурсі проблематики варто зазначити 
таких, як: І. Арістова [1], О. Бондаренко [2], Р. Вереша [3], 
С. Гончаренко [4], С. Грицай [5], В. Добровольська [6], 
Ю. Карпик [1], Г. Керчева [7], Д. Кобильнік [8], О. Кудь 
[9], М. Кучерявченко [9], М. Никонова [8], Є. Смичок [9], 
Р. Самсін [10], О. Ушинкіна [11], С. Цукан [12] та ін.

Формулювання цілей статті. Цифрова трансфор-
мація економіки суттєво змінює бізнес-процеси та 
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фінансові ринки. Віртуальні активи, такі як криптова-
люти, токени та цифрові активи, відіграють важливу 
роль у цьому процесі. Так, зокрема, криптовалюти, 
такі як Bitcoin, Ethereum та інші, стали популярними 
завдяки своїй децентралізованій природі та можли-
вості здійснювати транзакції без посередників. Вони 
пропонують нові можливості для інвестування, тор-
гівлі та забезпечення фінансової конфіденційності. 
Попри численні переваги, віртуальні активи також 
мають певні ризики та виклики, такі як регуляторні 
питання, волатильність ринку, кібербезпека та шахрай-
ство. Важливим питанням є розробка ефективних регу-
ляторних рамок та заходів безпеки для мінімізації цих 
ризиків. Відтак метою статті є теоретичне окреслення 
основних тенденцій та аспектів розвитку віртуальних 
активів в умовах цифрових трансформацій, при цьому 
визначити ключові регуляторні проблеми, які виника-
ють через зростання присутності віртуальних активів 
на ринках капіталу, окресливши потенційній рішення.

Виклад основного матеріалу. Зростання цифрової 
економіки викликає активні перетворення в усіх сфе-
рах виробництва, а розвиток його нових форм дозво-
ляє поліпшити інформаційну взаємодію з покупцями, 
підвищити результативність та ефективність функ-
ціонування системи якості підприємств, оптимізу-
вати логістичні системи в середині підприємства та із 
зовнішніми партнерами, істотно знизити транзакційні 
витрати взаємодії з державними органами управління. 
Загальна динаміка цифрової трансформації економіки 
відбувається, в першу чергу, в тих сферах, які значною 
мірою базуються на розробці та впровадженні інфор-
маційних технологій; потім це поширюється на більш 
традиційні галузі, і також цифрова трансформація ціл-
ком реалізується у відгалуженнях, які мають більш 
віддалене відношення до інноваційних комп’ютерних 
інструментів. Тенденції цифровізації, що є одним із 
сегментів господарської системи, спричиняють також 
цифровізацію інших.

Дедалі більше традиційна економіка трансформу-
ється з цифровою економікою, розмиваючи чіткі межі 
понять та їх сутність. Провідними продуктами цифрової 
економіки є ті ж самі товари і послуги класичної еко-
номіки, що надаються за допомогою цифрових систем 
і комп’ютерного обладнання, зокрема мережі інтернет. 
Тут є певні переваги, головною з яких є збільшення 
доступності пересічних користувачів до певних рин-
ків (послуг чи товарів), а не лише великих компаній, 
підвищення ефективності і конкурентоспроможності, 
зниження трансакційних витрат [7, с. 14]. У цьому кон-
тексті важливого значення набуває поняття блокчейн, 
що «в найпростішому розумінні позначає розподілену 
базу даних, до якої кожен може безпечно приєднатися та 
виконати транзакційний код» [16, р. 1349]. 

Блокчейн («ланцюжок блоків») – це структурована 
база даних, в якій всі блоки пов’язані з попереднім та 
вміщують в собі групу записів, наприклад видані кре-
дити, інформації про події, людей, об’єкти, транзакції, 
серійні номери та ін. [16, р. 1351]. Блокчейн і токен 

блокчейну, а також цифровий актив та смарт-контракт 
належать до основних інструментів цифрової еконо-
міки. У технології блокчейн закладені такі принципи 
функціонування, як відкритість та захищеність даних 
користувачів, абсолютна прозорість, довготривалий 
характер системи та ін. [9, с. 14]. 

Закономірні комплексні якості токену блокчейну 
об’єднуються до виконання однієї важливої функції, 
як зазначає Арістова І. В., – «дозволу використання 
інформаційного ресурсу, який також надає доступ 
до окремої збірки прав на цінність, під яким при-
йнято розуміти цінні папери, послуги, роботи, майно, 
майнові та немайнові права, цифрові активи тощо, що 
дійсно забезпечує належну безпеку власникам цифро-
вих активів і водночас сприятливо позначається на еко-
номіці країни» [1, с. 264]. 

З розвитком цифрової економіки з’являються нові 
суб’єкти економічних відносин, пов’язані з цифровою 
діяльністю, в результаті якої створюються цифрові 
продукти та послуги. Таким чином формуються еко-
номічні відносини щодо створення, розподілу, обміну 
та споживання цифрових продуктів у вигляді цифро-
вих технологій (автоматів, роботів, штучного інтелекту 
тощо). У цьому новому виді економіки існують цифрові 
підприємці та цифрові наймані працівники, що пере-
слідують свої економічні та творчі інтереси. Цифрові-
зація в сфері економіки являє собою процес переходу 
економічних галузей на нові моделі бізнес-проєктів та 
способів виробництва, заснованих на інформаційних 
технологіях. Відповідно ці процеси формують еконо-
мічну діяльність, зорганізовану за допомогою електрон-
них цифрових технологій, які поєднують у собі сервіси, 
пов’язані з наданням онлайн-послуг, а також з електрон-
ними платежами, краудфандингом, торгівлею та іншим.

Також у цих процесах вагоме значення мають 
інформаційно-комунікативні технології, що мають 
міжгалузевий характер та забезпечують цифрову 
трансформацію всіх секторів економіки та соціальної 
сфери, формування мережевої економіки та економіки 
спільного споживання.

Варто також відзначити, що за рівнем використання 
цифрових технологій найбільше підприємства і орга-
нізації економічного сектору використовують хмарні 
сервіси, технології збору, обробки та аналізів даних, 
цифрові платформи, технологій штучного інтелекту, 
віртуальних активів та ін.

Віртуальні активи відіграють важливу роль у цифро-
вій трансформації економіки, надаючи нові можливості 
для бізнесу та фінансових інститутів. Для максиміза-
ції їхнього потенціалу та мінімізації ризиків важливо 
враховувати як технологічні, так і регуляторні аспекти 
їхнього використання. На сучасному етапі віртуальні 
активи займають значне місце в економіці, надаючи 
нові можливості для інвесторів, підприємців та корис-
тувачів. Як пишуть турецькі дослідники Т. Будак, та 
Г. Йілмаз, однією з найважливіших змін, які зазнали 
цифровізація, є, безсумнівно, поява активів, які можна 
використовувати як засіб змін, заощаджень, інвестицій 
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і які намагаються називати різними іменами, такими 
як електронні гроші, цифрові гроші, віртуальні гроші, 
цифровий маркер, цифрове значення. Віртуальний/
цифровий світ, який створює свою екосистему, досяг 
успіху у виробництві своїх валют, іншими словами, 
засобів змін і впровадження їх у повсякденне життя. 
Хоча ці монети/активи можуть бути випущені на ринок 
урядами, вони здебільшого анонімні та можуть вико-
ристовуватися в цифрових торгових одиницях. Крипто-
валюти можна використовувати для придбання активів 
і послуг в онлайн-іграх і реальних товарів і послуг, як і 
реальні гроші. Найбільш важливою властивістю таких 
валют є те, що вони мають шифрування та вимагають 
однорангову аутентифікацію [15, p.37-38]. Фінансовий 
аналітик Є. Су підкреслює, що цифрові активи – це 
активи, випущені та передані за допомогою розподіле-
ної книги або технології блокчейн. Їх часто називають 
криптоактивами, цифровими токенами або криптова-
лютами, серед інших термінів. Цифровими активами 
можуть бути цінні папери, валюти або товари [18, p. 4]. 

Віртуальні активи як один із найважливіших еле-
ментів, створених цифровою економікою, які ще не 
повністю визначені, спричиняють значні зміни як в 
економіці, так і в правових системах і всі вживають 
заходів у цих питаннях. Постійно готуються численні 
дослідження, звіти та аналітика на національному та 
міжнародному рівнях, щоб зрозуміти цифрову еконо-
міку, визначити можливі збитки для суспільства, пра-
вових систем, навколишнього середовища, здоров’я та 
соціальної структури, та вжити відповідних заходів.

За визначенням дослідників, віртуальні активи – це, 
по суті, цифрові модулі, які можна використовувати як 
обмінний модуль, модуль вимірювання або сховище 
вартості. Вони можуть бути у формі платіжних засо-
бів, смарт-контрактів або цифрових символів, що пред-
ставляють матеріальну власність або конкретні права. 
Віртуальні активи, враховуючи їх статус інноваційних 
засобів цифрового фінансування, включають певні 
правові та нормативні питання, які повинні бути вирі-
шені місцевими органами влади відповідно до чинних 
законів або шляхом прийняття нових нормативних 
актів [13]. Вчений О. Кудь наголошує на такій ваго-
мій властивості віртуальних активів, як технологічний 
аспект їх реалізації, який свідчить про створення вір-
туального активу в системі на основі певної технології. 
Необхідно враховувати технологічну природу вірту-
альних активів, розділивши технологію, на якій базу-
ється віртуальний актив, на технологію розподіленої 
книги та інші технології [17, p. 55].

Віртуальні активи, як пише Р. Вереша, та пов’язані 
з ними послуги можуть стимулювати інновації у фінан-
совому секторі та підвищувати його ефективність. 
Однак їх особливості відкривають і нові можливості 
для здійснення неправомірної діяльності. Можливість 
здійснювати швидкі транскордонні операції, яку дає 
технологія блокчейн, дозволяє не лише купувати, здій-
снювати переміщення та зберігання активів у цифро-
вому вигляді (часто поза межами фінансового регулю-

вання), а й зберігати таємницю особи відправника та 
одержувача коштів, що у свою чергу ускладнює своє-
часне виявлення підозрілої діяльності [3, с. 194]. 

На сьогодні все більше інституційних інвесторів та 
компаній звертають увагу на віртуальні активи. Такі 
компанії, як Tesla, MicroStrategy та Square, інвесту-
вали значні кошти в Bitcoin, що сприяло легітиміза-
ції криптовалют на традиційних фінансових ринках. 
Важливими питаннями у функціонуванні ринку вір-
туальних активів є формування децентралізованих 
фінансових платформ (DeFi), що стають все більш 
популярними, пропонуючи користувачам можливість 
отримувати кредити, надавати ліквідність, здійсню-
вати обмін криптовалютами та інші фінансові операції 
без участі традиційних фінансових інститутів. Іншим 
вадливим напрямком для розвитку віртуальних активів 
є розробка та впровадження CBDC (Цифрові валюти 
центральних банків) продовжуються в різних країнах 
і можуть стати новим стандартом у глобальній фінан-
совій системі, поєднуючи переваги цифрових валют із 
надійністю державного регулювання.

У вересні 2020 р. Європейська комісія ширше піді-
йшла до майбутнього розвитку європейських цифрових 
фінансів і прийняла новий Пакет цифрових фінансів, 
групу нормативних актів, до яких включено Стратегію 
цифрових фінансів. Цей новий цифровий фінансовий 
пакет складається із законодавчих пропозицій щодо 
криптоактивів і цифрової стійкості, спрямованих на 
підвищення конкурентоспроможності фінансового 
сектору ЄС, надаючи споживачам доступ до іннова-
ційних фінансових продуктів і водночас забезпечуючи 
захист споживачів і фінансову стабільність. Зокрема, 
цифровий фінансовий пакет націлений на чотири 
основні пункти: 1. Зменшення фрагментації цифрового 
фінансового ринку ЄС; 2. Регулювати новонароджені 
фінансові технології, такі як DLT, AI та блокчейн; 3. 
Створити європейський простір фінансових даних 
(Open Finance) [14, p. 5]. 

Функціонування віртуальних активів в Україні 
стикається з низкою проблем, які потребують комп-
лексного підходу для їх вирішення. Серед основних 
проблем в питання функціонування ринку віртуаль-
них активівв варто назвати такі, як відсутність чіткої 
правової бази для регулювання віртуальних активів, 
що створює правову невизначеність для інвесторів, 
компаній та користувачів; значним викликом залиша-
ється кібербезпека, зокрема через високий рівень шах-
райства та хакерських атак на криптобіржі та гаманці. 
Багато українських банків не готові працювати з ком-
паніями, що займаються криптовалютами, через від-
сутність чітких регуляторних вказівок та страх перед 
ризиками. Інфраструктура для підтримки віртуальних 
активів, зокрема платформи для торгівлі та обміну, ще 
не достатньо розвинена. Серед оптимальних шляхів 
подолання основних проблем в даному питанні –прий-
няття законодавства, яке б регулювало діяльність з 
віртуальними активами, забезпечуючи захист прав 
інвесторів та учасників ринку, Встановлення чітких 
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регуляторних вимог для банків щодо роботи з крип-
товалютними компаніями, а також стимулювання 
співпраці між банками та компаніями, що працюють 
у сфері віртуальних активів. Таким чином, ринок вір-
туальних активів в Україні має значний потенціал, але 
стикається з низкою викликів, які потребують комп-
лексного підходу для їх вирішення, зокрема врегульо-
ваності роботи державних органів, бізнесу та грома-
дянського суспільства, що в майбутньому забезпечить 
успішний розвиток цього сектора в Україні.

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що цифрова 
економіка – принципово новий тип господарської 
діяльності, у якому основна роль відводиться інфор-
маційним, а не матеріальним активам. Цифрова еконо-
міка є особливим типом економічної системи, в якій 
мережевий, інтелектуальний, віртуальний інструмен-

тарій застосовується з метою поліпшення бізнес-про-
цесів економіки та пов’язаних з нею соціальних сфер 
завдяки збільшенню швидкості інформаційного вза-
ємообміну, доступності та захищеності даних, зрос-
танню ролі автоматизації.

Віртуальні активи відіграють важливу роль у циф-
ровій трансформації економіки, надаючи нові можли-
вості для бізнесу та фінансових інститутів. Для мак-
симізації їхнього потенціалу та мінімізації ризиків 
важливо враховувати як технологічні, так і регуляторні 
аспекти їхнього використання. На сучасному етапі вір-
туальні активи відіграють важливу роль у глобальній 
економіці, пропонуючи нові можливості та виклики. 
Їхній розвиток потребує комплексного підходу, що 
включає технологічні інновації, регуляторну під-
тримку та забезпечення безпеки.
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VIRTUAL ASSETS IN THE CONDITIONS OF DIGITAL TRANSFORMATION  
OF THE ECONOMY

The article highlights the essence of digital transformations in the economic sector, which in recent years have 
significantly increased their potential, turning into a determining factor in the strategizing and development of industries 
and areas of production, service, management, etc. It is summarized that the development of the economy under the 
influence of digitalization processes involves the construction of socio-economic relations, which is aimed at increasing 
the efficiency and competitiveness of production and capital and finds its manifestations in the newest development 
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paradigm, in which the increase of competitiveness and efficiency becomes relevant and necessary. the sphere of economic 
relations reflects the specifics of production and the application of new technologies based on the use of a large amount of 
data and technologies, which allows creating qualitatively new models of business, trade, logistics, and production. A new 
form of financial and economic relations arising in the conditions of integration of real and virtual space is the movement 
of digital financial instruments. Virtual assets are an integral part of the digital economy, opening up new opportunities 
and prospects for society. Their development and integration into stable economic systems shapes the future of financial 
and commercial relations. However, to fully realize their potential, existing challenges need to be explored while ensuring 
sustainable and safe use of these technologies. Virtual assets are one of the significant monetary instruments in the new 
paradigm of financial development of society, which blur the boundaries between the segments of the financial and non-
financial services markets. The evolution of virtual assets and digital money is objectively determined by the evolution 
of information technology and computer technology, which led to the expansion of the scope of their application and 
methods of distribution. The key principle of circulation of virtual assets is their decentralization, based exclusively on 
market mechanisms. The implementation of the circulation of virtual assets based on the use of digital technologies affects 
the efficiency and effectiveness of the functioning of the financial system of any country.

Key words: economic constitutionalism, Austrian school of economic theory, economy and law, economy and state, 
freedom, constitution, market economy.


